



習主席蒞港視察暖人心振士氣增信心

時評

9年前，時任國家副主席的習近平視察香港時，中國還沉浸在2008年北京奧運即將舉行的喜悅與興奮之中，國家仍在崛起之路上砥礪前行；9年後，世界局勢天翻地覆，中國已成為當仁不讓的世界大國，與國家命運緊密相連的香港，也走過了一段不平凡的路，迎來了回歸祖國20周年的重要日子。昨日，國家主席習近平在時隔9年後再次踏上香港這片土地。甫一抵港，習近平就在機場發表熱情洋溢的講話，表示此行主要有三個目的：「表達祝福」、「體現支持」、「謀劃未來」，彰顯出國家對香港的高度重視、無間關愛、熱情鼓勵和全力支持，令港人倍感溫暖，倍增士氣，倍添信心。

習主席風塵僕僕，蒞港即展開緊湊豐富行程。在下榻酒店會見特首梁振英，馬不停蹄前往西九文化區視察，出席香港故宮文化博物館合作協議簽署儀式，並會見了本屆特區政府官員，晚上還出席了特首梁振英在禮賓府設的家宴。習主席每到一處都十分關注香港各項事業的發展，關心普羅市民的民生，展示出了一個大國掌舵人的領袖風采和親民作風。

「請轉達我對香港廣大市民的城市問候和良好祝願」、「香港一直牽動著我的心」、「向大家道一聲『辛苦了』」……習主席的溫情寄語，集中表達了中央對香港的關懷，令很多市民的心中都感到一陣暖流。事實上，香港一舉一動，市民的心緒哀樂，一直都牽動著中央和全國人民的心弦：20年前

港英旗落下、五星紅旗升起的那一刻，無數國人都為這歷史性的一幕留下激動的熱淚；在香港因經濟危機、SARS衝擊而陷入困難的時候，也是中央第一時間出手幫助，助港渡過難關；CEPA、滬港通、深港通、一帶一路與大灣區，在發展的道路上，國家一直為香港優先留位。在回歸20周年，香港進入新的發展階段之際，習主席又帶來了國家的祝福和支持，怎不令港人充滿感懷！

「中央對本屆管治團隊工作高度肯定」、「德厚者流光、業勤者留芳」……習主席昨天充分肯定梁振英特首及其團隊的工作。過去5年，社會的確出現了不少新情況、新問題，出現不少挑戰，都在中央的堅定支持下，得到妥善有力應對，一一化解，保持了香港的繁榮和穩定，其中經驗值得總結。習

主席對本屆政府工作的肯定，亦給下屆政府未來的工作帶來了重要啓迪。

「實踐充分證明，『一國兩制』是完全正確的、是有強大生命力的」。展望美好未來，習主席的講話無疑大大增強了香港的信心。經歷過20年的風風雨雨之後，香港的「一國兩制」制度正日起趨成熟和完善，在國家一日千里的發展和不遺餘力的支持下，擁有「一國兩制」優勢的香港，必將擁有更加廣闊的發展空間。

對於全城正在慶祝回歸20周年大喜日子的香港來說，習近平主席親臨視察，這無疑是給香港最好的節日禮物。我們期待習主席這次歷史性的視察之行，為香港未來掀開新的一頁！

香港商報評論員 萬青

20年前瞻 未來在我們手中

寫給香港的信
八之八

親愛的香港：

這是商報君今次寫的第八封長信了。這幾天，香港人格外開心，因為習近平主席來到了我們中間，和我們一起共慶香港回歸20周年，昨天他一下飛機，就向全體市民表達問候和祝願，「香港一直牽動我的心」，一句動情之語，令人感懷不已。中央一路的鼓勵、力撐，給「一國兩制」在香港行穩致遠提供了強有力的保證。

香港回歸祖國20載，時間說短不短、說長不長；展望將來，我們還有更遙遠的道路要走。過去一路走來，「一國兩制」取得了空前成功，香港順利回歸祖國，並在祖國支持下更上層樓；繼往開來，香港必須堅持貫徹「一國兩制」，唯有如此，才可更好把握機遇、迎接挑戰。我們的未來，絕對握在我們自己的手中！

「一國兩制」，無疑是香港維持繁榮穩定的制度基石。香港從一個小漁村，發展為今日的國際金融中心、貿易中心、航運中心，都離不開背靠祖國的因素。過去如是，將來亦然。

商報君不厭其煩，再展開寫幾句。就以貿易為例，早在回歸之時，中國內地已為香港最大貿易夥伴，無論進口、出口、抑或轉口，均高佔香港貿易總量的三成以至五成；回歸以後，貿易關係更日趨緊密，尤其是CEPA的簽署及不斷擴大優化，內地所佔香港貿易的比例，甚至攀到接近半壁江山之強。有見及此，香港又豈可輕易放棄這

個貿易市場？否則的話，由物流業到其衍生的各行各業，生意豈不大大矮了半截嗎？顯而易見，我們不但能夠封關鎖鎖，反過來誠應繼續發揮「一國兩制」的優勢，進一步鞏固和加強兩地間的貿易往來。

再談金融方面，單看今日香港股市，就充分顯示內地因素對香港的提振作用。由每日成交量，到股份市值，以至新股上市IPO，內企已是港股的重要組成部分，並因此吸引了大量投資者及資金來港。試想像，假若港股的內地因素完全消失，這個市場的面貌將會如何變化？滬港通和深港通便令香港資本市場如虎添翼。此外，人民幣業務由無到有，現時在港人民幣資金池達到數千億元，亦令香港成為全球無出其右的人民幣離岸中心；隨著人民幣國際化及內地資本帳的開放，香港自然不應目送肥水流向別人田。

的確，世界經濟重心已由西向東移，單是中國，去年便貢獻了全球GDP增長的三分之一。有鑑於此，各地政府均欲在中國市場分一杯羹，早前在北京舉行的「一帶一路」論壇出現各國紛至沓來的景象，亞投行的創建亦獲爭先恐後地一呼百應，凡此種種，均可看到歷史巨輪的前進動向。不禁要問，難道香港竟然要逆流而行？不是應該倒轉過來，用好「一國兩制」近水得月、向陽逢春？

「國家所需、香港所長」，正是香港未來的明燈和路標。借天時地利人和，香港現在手上可以說正拿着一手令人艷羨的難得好牌；若是打好了，未來真是不可限量！

「一帶一路」固然潛藏大量發展機遇，香港具備了區位優勢、開放合作的先發優勢、服務業專業化優勢、文脈相承的人文優勢等等，國家也支持香港就此發揮積極作用，包括主動對接「一帶一路」，打造綜合服務平台；瞄準金融通，推動人民幣國際化和「一帶一路」投融資平台建設；聚焦人文交流，促進「一帶一路」沿線民心相通；深化與內地合作，共同開闢「一帶一路」市場。可見，只要有效結合國家支持和自身優勢，香港在「一帶一路」的發展肯定事半功倍。

「粵港澳大灣區」城市群的規劃發展，將大大有利於區內各市協同合作、互補優勢，珠三角渾然一體，珠江兩翼齊飛，形成規模龐大、功能齊全、創新引領的新區域經濟體，必然有利提高香港在內整個區域的競爭力。而「兩制」讓香港保留了原有特色，意味我們始終不同於內地城市；然而，包括香港在內的整個大灣區，其實都屬「一國」以內，大家並肩合作，不是非常順理成章嗎？大灣區規劃的順理成章，還在於區內其他9市早非吳下阿蒙，與港澳更可放大強強聯手的好處。正所謂，一支竹子易折彎，幾支竹子折更

難；環顧世界，城市群發展模式本末極之普遍，任何抗拒心態非但毫無必要，更只會令香港發展更趨「邊緣化」。

當然，還有人民幣國際化進程的持續，香港必然繼續從中獲得商機，從而不斷鞏固和提升香港境外人民幣業務中心的地位，為香港國際金融中心注入源源不絕的活水與活力。

香港特別幸運，國家對香港的支持一直堅定不移，在許多發展規劃上考慮了香港的定位；國家經濟發展高速向前的快車上，一早為香港預留了座位。正如形象的說法：波已在香港這邊，端視各界能否好好把握了！「一國兩制」為香港帶來最佳條件，這是我們國家賦予香港的獨家法寶，致勝絕招，只要我們真正善於用好「一國兩制」，積極對接國家策略，融入國家發展大勢，放眼世界，發揮所長，肯定明天會更好！

雄關漫道真如鐵，而今邁步從頭越。商報君在結束這八封共逾萬言的長信時，最後特別想說：20年前瞻，在未來的日子裏，在嶄新的征程上，希望港人不要忘了丟了獅子山精神，讓我們用雙手繼續努力打拼，發揮「一國兩制」優勢，再次書寫香江名句，演繹東方之珠的精采新傳奇。要相信，未來就在我們自己的手中！

商報君

2017年香港回歸20周年之際

東方之珠更加光彩奪目

港區全國政協委員 大中華會主席 胡葆琳

今年正是香港回歸祖國20年，回憶20年前在香港會展中心舉行的中英兩國政府香港政權交接儀式，我作為現場親歷者至今記憶猶新，一切宛如昨。

正因為具有「一國兩制」的優越性，香港回歸20年來不但繼續保持繁榮穩定，而且背靠祖國、面向世界，發揮了「超級聯繫人」的特殊競爭力，取得了舉世公認的成就。

國家是港強大後盾

眾所周知，在這20年裏，無論香港遇到什麼樣的危機和困難，國家始終站在我們的身後給予強有力的支持，香港有強大的後盾。1997年10月，國際炒家索羅斯利用雄厚資金橫掃東南亞後，向港元發動進攻，矛頭直指香港聯繫匯率制，史稱亞洲金融風暴。對沖基金首先向銀行借出大量港元向香港政府兌換美元賺取利息，並大量放空港股期貨，在匯市和股市同時掀起驚濤駭浪，令恒生指數跌破9000點大關。1998年8月，他們再次衝擊港元，只見排山倒海的沽盤一浪接一浪，恒生指數一路狂瀉至5000多點。看到國際炒家在匯市、股市上下其手，瘋狂掠奪香港社會財富，我非常憤怒和焦慮，擔心香港也會像東南亞那些國家一樣無力抵擋。危急時刻是中央政府及時出手相助、扭轉乾坤。特區政府獲得國家力量的支撐後底氣大增，立即動用1200億外匯儲備大量買入股票，不斷推高恒指，經過連續10天的激烈搏鬥終於穩住了股市和香港聯繫匯率，迫使

氣勢洶洶不可一世的「大鱷」慘敗撤離。在這場沒有戰火硝煙的掠奪和反掠奪的戰鬥中，香港在祖國的支持下大減國際炒家的威風，長了中國香港人的志氣。

2003年春，一場全球性傳染病疫潮在香港迅速蔓延，社會陷入極度恐慌，股市、樓市應聲下跌，經濟近乎停滯。疫情至8月雖逐漸受控，但是市民們仍然不敢上街，昔日人頭湧湧的各大商場、超市和餐廳空空蕩蕩，百業蕭條。中央政府為幫助香港恢復經濟，於2003年7月28日開始向東莞、佛山、中山、江門居民開放公民個人赴港旅遊，又稱自由行，其後逐漸增加更多城市，2009年更允許深圳居民一年多次訪港，即一簽多行。內地遊客的大幅度增加和旺盛的購物消費熱情，為香港注入「源頭活水」，啟動了香港經濟，帶動了香港旅遊業及相關行業的迅速復蘇。然而，隨著自由行人數的日益增多，香港在接待上漸漸吃力，社會出現了反對聲音。中央政府有見於此，又於2015年4月13日取消「一簽多行」，改為「一周一行」，合理控制訪港旅客的數量。由此可見，中央政府時時、處處為香港着想，真心希望香港受惠，保障港人安居樂業。

再者，2016年聖誕節前夕，日本北海道出現50年不遇的特大暴風雪，導致陸、海、空交通全面癱瘓，造成包括500多位港人在內的數千旅客滯留。當時風

雪交加，交通癱瘓，食品供應短缺，旅客們飢寒交迫，處境十分艱難。我國駐當地的使領館一接到求助電話，立即於第一時間派出救援車隊冒着風雪趕到機場，為滯留的港人送上飲用水、麪包、餅乾等食品，並告訴大家已與航空公司取得聯繫，會盡快安排機位。我國使領館人員的及時出現，令滯留異國的港人猶如見到了親人，切實地感受到來自祖國的溫暖。經過使領館人員與航空公司的反覆協調，終於優先將500多位港人全部安全送回香港。這就是李克強總理的承諾：「同胞們走到哪裏，領事保護就跟到哪裏。」

一國兩制是最好安排

類似的例子不勝枚舉，無不體現香港人作為中華人民共和國特別行政區居民享有領事保護的優越性，對於香港人在「一國」之下獲得的「兩制」實惠，我們香港人確實應該心懷感激，感激國家無微不至的關懷。

中聯辦主任張曉明指出：「一國兩制」是對香港和國家最好的制度安排，既維護了國家的主權、安全、和發展利益，也充分照顧了香港的特殊情況和港人利益，有力地促進了香港的繁榮穩定。

回顧香港回歸祖國走過的光輝歷程，20年春華秋實，取得了非凡的成就。如今，香港的國際經濟地位不斷提高，被評為全球最自由最具競爭力的經濟體，東方之珠更加光彩奪目。

面對國家提出的「一帶一路」倡議和「粵港澳大灣區」城市發展規劃為香港帶來的新的、龐大的、持續的發展機遇，正可把握良機、大展宏圖。展望未來，我們滿懷希望，香港的明天一定會更好。

世界漠視中國對香港的關懷

Geoffrey Somers

自然也會隨之改變。深知香港價值的中國政府十分重視此次主權回歸，也格外照顧香港市民。

在主權移交的日期確定後，北京承諾「無痛過渡」，確保香港大企業在出口貿易中繼續佔據較大份額。

虛懷若谷的北京在確立基本法時，廣泛諮詢香港各界的領軍人物，敲定了回歸後前50年香港治理方案中的諸多細節。

在這個方案中，中國只提出兩個條件——香港的外交與國防事務交由中央政府管理。事實上，這本就無可厚非，國防與外交非同一般，由中央處理乃是基本的政治慣例。

然而，當時仍然有一部分人對解放軍駐港感到憂慮。這些批評者忽視了一個事實——在被殖民統治的157年中，香港曾是英國皇家海軍的基地，駐紮了相當數量的英國士兵。

低調的解放軍在港駐軍已近20年，至今沒有發生過任何事故衝突。湊巧的是，現在的解放軍駐港總部恰好設在前英國海軍基地的所在地添馬艦。

體貼禮遇 心存感激

不知道大家是否還記得20年前海外媒體那些不負責任、極具煽動性的新聞頭條？當年，許多報道聲稱解放軍坦克將在中環巡邏。隨着7月1日的臨近，記者蜂擁而至，希望報道一些大新聞，而這不過是一些臆想出來的事件。

位於雪廠街的香港外國記者會擠滿了記者和電視台的工作人員，他們興奮地談論着傳說中即將在香港街頭發生的可怕場景。

可是，事實證明，當第一批部隊到達香港履新時，並沒有出現坦克，甚至沒有發生任何街頭暴力事件。

海外媒體一心期待的「街頭大戰」不過是他們血腥殘暴的想像，事實上並沒有發生。短短幾天內，數百名海外記者鎊羽而歸。他們並沒有看到期待中的事件，也鮮有人報道這個自1945年以來最和平的主權移交。

縱觀主權移交前後的一段時間，北京的慷慨決定似乎不止被其他國家所忽視。筆者不禁想問，當時的香港居民是否真的對中國的體貼禮遇心存感激？筆者同樣懷疑，當今的香港年輕人是否明白祖國為他們創造了舒適的環境。

遺憾的是，近來發生了許多青年示威活動，他們口中「令人沮喪的未來」完全沒有現實依據，不過是缺乏邏輯、具有誤導性的想法和假設。

真正的現實是，滿心關懷的北京給了香港一個50年的「喘息時間」，讓港人得以逐漸適應香港特別行政區的新身份。或許北京之所以這麼做，是為了港人能逐漸生發出一種自豪之情，對香港在祖國發展和繁榮中所作的貢獻感到由衷的驕傲。

(本文的英文版題為 World disregarded China's great benevolence to HK, 刊於《中國日報香港版》，譯者李顯格。)

八面來風

香港即將回歸中國20年了。筆者始終認為，世界欠中國一個真正的認可和讚許，而這本應在1997年就給予。對於脫離英國殖民統治的香港，北京賦予其「特別行政區」的地位，並給予了很多特權。這種決定慷慨到令人難以置信。「一國兩制」的巧妙之處在於，它既能保持香港的經濟活力，又使港人得以繼續享受原有的生活方式。700多萬港人所擁有的自由在相當長一段時間內都被視為理所應當。

物歸原主 無痛過渡

偉大領袖鄧小平的遠見卓識，令香港在主權回歸祖國的同時重獲新生，開啓新的50年的輝煌。

香港曾被英國形容為「女王皇冠上最璀璨的明珠」。既然香港要「物歸原主」了，香港市民的命運